

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Csütörtök 1923 szeptember 6. Felelős szerkesztő: Dr. Hegedűs Loránt. Szerkesztőség: Piac-utca 94. szám. Telefon: 10-20, éjjel: 18. Kiadóhivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. szám. **100 KORONA** Ár: **100 KORONA** Kiadó: Hegedűs és Sándor Irodalmi és nyomdai részvénytársaság. Az előfizetés ára: havonta 2400 korona, külföldre 4800 korona. Debreczen, XXI. évf. 201. szám.

A népszövetség széthull

Az olasz-görög konfliktus a népszövetség teherpróbája lett. Mussolini tegnap azzal fenyegetőzött, hogy Olaszország kiválik a népszövetségből, ha tárgyalni meri a viszály elsimítására görög részről felajánlott módokat és ma Brazília és Uruguay értésére adták Olaszországnak, hogy szolidaritásuk véle a népszövetség illetékességéről vallott felelősségében s ha Olaszország kilép, ők követni fogják példáját.

A minden népek szolidaritásának eszméje, az örök béke ideálja, ugy látszik, nem öltött testet abban az intézményben, amellyel az amerikai apostol alárendelte meg az emberiséget. Pedig alkotója hosszú ideig ácsolta, kalapálta az épületet, csak egyet felejtett el: a fundamentumát lerakni. A szegény népszövetség nem sziklavárnak, hanem fából készült tákolmány-nak bizonyult és félt, hogy az első vihar elsöpri alóla a homokot. Mert a népszövetség homokon épült föl, alapja az a naiv föltevés volt, hogy a nemzetek, amelyek még benne gázoltak egymás vérében, minden átmenet nélkül, hirtelen egyesülni tudnak az egész emberiséget átfogó testvériségben és „vindicé nullo”, önként és minden kényszerítő törvény nélkül tisztelni fogják a jogot és az igazat. De 1918 után csak 1919 következett, a buvárhajók, a negyvenkettesek és tankok véres háborúja után az erőszakos békek eszendeje jött el, nem pedig Ovidius áhitott aranykora. Lehet, hogy Mussolini nem kevésbé elszánt védelmezője lenne ma a népszövetségnek, ha nem Olaszország érdekeit látna veszélyeztetve, hanem egy olyan nemzet ellen kellene kiállítani a népek szolidaritásának eszméjét, amely az erőszakos béke láncát akarná szétszakítani. De most nem erről van szó, most Olaszország akaratának kell mindenáron érvényesülnie, még ha a népszövetség belepusztul is.

És Mussolininak tökéletesen igaza van. Mussolini látását nem tevesztik meg káprázatok, ő tisztán látja, hogy a vaskorszakban élünk, amikor a fegyverek pusztítják az emberiséget, hogy nem jött vissza az egész világot átfogó testvériség a anykora, tisztán látja, hogy a népszövetségnek nincs kényszerítő törvénye.

Friedrich nem olvasta fel a karcagi beszédet

A nemzetgyűlés mai ülésén folytatta a tisztviselők létszámapasztásáról szóló törvényjavaslat részletes tárgyalását. A harmadik szakaszánál

Strausz István a díjnokrendszer megszüntetését sürgeti. A háztartások nagy dekadenciájára vezetett, hogy nagy tömegekben vették fel a nőket a hivatalokba. A díjnokokra nézve ugyanazt a sorszámat állapítsák meg a végkielégítés kiszámításának alapjául, mint a tisztviselőkre nézve.

Nagy Ernő indítványozza, hogy a nyugdíj jogosultságot öt évben állapítsák meg, hogy az elbocsátott tisztviselőknél, ha máshova kell költözniük, költözködési átalányt adjanak.

Vass József népielőtti miniszter felszólalása után a szakaszt az alábbi módosításával fogadják el.

Az igazolási eljárások revíziója

A negyedik szakaszánál Várnai Dániel határozati javaslatot nyújt be, hogy a forradalmak után megrendszabályozott tisztviselők, tanárok, tanítók ügyében általános revízió rendelkezessék el és azok, akiket rehabilitálnak, amennyiben nem vehetők vissza, ugyanolyan módon vétessek végellátás alá, mint a többi tisztviselő. Vass József miniszter annak idején igen kemény szavakkal ítélte el a lefolytatott igazolási eljárásokat, amikor kijelentette, hogy az igazolási eljárás humbog. Azt hiszi, hogy a miniszter ur most érvényesíteni fogja ezt a felfogását.

Vass József miniszter elismeri, hogy a múlt nemzetgyűlésen, mint ellenzéki képviselő erős kritikát gyakorolt a fegyelmi eljárásokról, mikor azonban a kormányba került, iparkodott saját hatáskörében megnyitni a revízió módját, másrészt amikor a revízió iratai eléje kerültek, minden egyes esetben a legrészletesebben referáltatott magának az ügyről és csak teljesen indokolt esetben írt alá büntetéssel járó ítéleteket. Minden olyan esetben, amikor indokolt revízió iránti kérés került hozzá, a revíziót csakugyan el is rendelte, bár ilyen kérés kevés fordult elő.

A Ház a szakaszt Bartos stilláris módosításával fogadja el. Várnai indítványát pedig elveti.

A magánvasutak alkalmazottai

Az ötödik szakaszánál Benedek János kifogásolja, hogy a magánvasutaknál is csökkenteni akarják a létszámot, a magánvasutak működési köre nem korlátozódott.

Rassay Károly: Nem engedhető meg, hogy egy megbukott rezsim utolsó rugásával a szerencsétlen alkalmazottakkal ilyen módon bánjon el. (Zajos helyeslés a baloldalon.) A városi házi rezsim magánvasutásokkal igyekszik a rezsimváltozás eseteire saját embereit biztosítani. Indítványt terjeszt elő, melyben kívánja, hogy a törvény csak olyan vasutársaságoknak adja meg a csökkentési felhatalmazást, amelyek a békeszerződés értelmében nem esorbultak be.

Saly Endre hozzájárul Benedek János javaslatához és hangoztatja, hogy a közúti el akarja bocsátani felesleges alkalmazottait. A közúti azonban nem ezt akarja, hanem azt, hogy a maga embereit iltesse be.

Hegymegi Kiss Pál aggodalommal látja, hogy a kórházi és közegészségügyi alkalmazottak létszámát is csökkentik.

Vass József népielőtti miniszter osztja Hegymegi Kiss Pál véleményét a közegészségügyi fontosságáról és kijelenti, hogy két javaslat van előké-

születben erre vonatkozólag. A villamos vasutaknál arról van szó, hogy a felduzzadt létszámot csökkentés. A gordiuszi csomót szétvágta Nagy Sándor kardiával és ezt a kemény diót is fel lehet törni. Ebbe a dióba azonban nem a zsidókérdés és a fajvédelem van becsomagolva. (A szocialdemokraták állandó közbeszólásokkal kísérik a beszédet. Reisinger Ferenc: Ezt vártuk a miniszter urtól! A többiek Wolff és Csilléry nevével kiáltják.)

Vass népielőtti miniszter: A magam politikai irányát követem és azt nem Wolff, vagy Csilléry szabja meg.

Rassay Károly: A miniszter ur téved, én az előző vitában fel sem szólaltam, de mások felszólalásából hallottam, hogy azt követelték, hogy az elbocsátás törvénye az üldözés eszköze ne legyen. Visszautasítja azt a feltevést, hogy ők felekezeti szempontból járnának el.

Reisinger Ferenc: Demagógia volt a miniszter ur részéről!

Rassay: Mi soha semmiféle zsidó-érdeket nem védünk, ellentétben azokkal a keresztény politikuskokkal, akik megtalálják a maguk elhelyezkedését a zsidó vállalatoknál.

Felkiáltások a baloldalon: Schneller Mór és társai!

Propper Sándor (Hegveshalmy Lajos felé): Halálgyáros!

Hegveshalmy: Nem minden zsidó olyan, mint maga!

Rassay: Meg van győződve arról, hogy ezt a szakaszt olyan kicsinyes szempontok hozták létre, melyeknek közülük van a bosszúálláshoz.

Hegveshalmy valamit közbekiajt.

Farkas István: Ne panamázson!

Hegveshalmy: Panamázik maga!

Vass miniszter megnyugvással veszi tudomásul, hogy a felszólalók sem fáj, sem politikai szempontokat nem tekintenek.

Az előző szavazásra teszi fel a szakaszt, amelyet a többség Benedek és Rassay indítványával szemben elfogad. A *fajvédők Gömbös vezetésével a kormányházzal szavaznak.*

Vázsonyi Vilmos: *Hála Istennek, ismét együtt vannak!*

Rothenstein Mór: *Gyere vissza, minden meg van bocsátva!*

A VII. és VIII. szakaszt változatlanul elfogadják, a IX. szakaszánál Szilágyi Lajos szólal fel és kijelenti, hogy ennek alapján a *pénzügyminisztert tartja a legnagyobb igazónak*, mert a szakasz szerint a huszon alóli szolgálati évvel rendelkező nyugdíjasszóló elveszi a természetbeni ellátást. Nyiltan igaztással vádolja a pénzügyminisztert és kijelenti, hogy ha a pénzügyminiszter egyszerű polgárember volna, gondoskodnék arról, hogy valami módon bíróság elé állítsa.

Szili Bálint: A falusi nép nyomoráról beszéljen!

Szilágyi: Viselem annyira a szíven, mint a tuloldal. Ezután hosszasan beszél a kedvezményes ellátásról.

Nánássy Andor: Ez tiszta obstrukció!

Szilágyi a szakasz törlését kéri.

Elnök a vitát félbeszakítja és áttérnek az interpellációkra.

Parlamentii bizottságot a Máv ügyében!

Sándor Pál kéri, hajlandó-e a kereskedelmi miniszter néhány tagu parlamentii bizottság kiküldéséhez hozzájárulni, amely szakértőkkel kiegészítve megvizsgálja a Máv ügykezelését. Az alap, amelyen a Máv ve-

zetése ma nyugszik, nem felel meg az állam, sem a MÁV. érdekeinek; a legfelsőbb igazgatás nehézkes. *Magyarország jövője két fontos kérdésen nyugszik: a szénén és a vasúton. Ezen alapszik a drágaság megoldása is. A szénkartell csak nemrég alakult meg és egyáltalán nem áll feladata magaslátán. A sok milliárdos deficitből 30 milliárd szénre ment el, amely egynegyede Magyarország egész széntermelésének. Miután az államvasut ennyi rengeteg szenet fogyaszt, az ipar kénytelen külföldről drágább szenet importálni. Az államnak rengeteg pénzébe kerül az óriási mederben folyó tartalék-szolgálat. Egy tartalék-mozdony 250 milliót emészt fel egy évben. Érhetetlennek tartja, hogy miután a MÁV. külföldről nem kap hitelt, Magyarországon nem fizet. Óriási károsodás éri ezáltal a MÁV-ot mert a késedelmes fizetés miatt minden anyagot sokkal drágábban szerez be. Csodálkozik, hogy a MÁV-nak egyáltalán szabad valutaspekulációval foglalkozni és hogy a MÁV-nál kincstári jegyeket nem fogadnak el.*

Részletesen ismerteti, hogy vezeték nálunk a tranzitó-kereskedelmet. Végül leszögezi, hogy a nemzetgyűlésnek kötelessége kiküldeni egy szűkebb bizottságot, amely szakértőkkel együtt vizsgálja meg az államvasutak eddigi üzletmenetét és számadásait, amelyeket 1918. óta nem mutattak be. Meggyőződése, hogy a nemzetgyűlés meg fogja találni a követendő eljárás helyes útját.

Wálko Lajos kereskedelmi miniszter: A közlekedési bizottság megalakítása folyamatban van s a jövő héten megkezdheti működését. Biztosítja a nemzetgyűlést, gondoskodni fog mindazoknak a kérdéseknek a bizottságban való megvitatásáról, amelyek a vasutak terén fontossággal bírnak. Éppen mert a bizottság megalakítása folyamatban van, nem tartja szükségesnek külön parlamentii bizottság kiküldését.

A többség a miniszter választát tudomásul veszi. A jobboldalon néhányan ilve maradtak a szavazánál.

Az indexrendszerért

Farkas István a drágaság letörését sürgeti és kéri, hajlandó-e a kormány a *fixizetésiük létszámát megállapítani és hajlandó-e az ellátatlanok közé felvenni azokat, akik a létszámot nem érik el. Hajlandó-e egyáltalán az egész vonalon bevezetni az indexrendszerét?* A produktív munkásokra, magántisztviselőkre, újságírókra, kereskedelmi alkalmazottakra vonatkozólag sürgeti a szabadszervezkedés jogát.

A malmok árpolitikája ellen

Györki Imre a malmkoncentráció ellen kéri ki interpellációjában, a malmok árpolitikáját ne tartja helyesnek. *A buza és a liszt ára között nagy a diszparitás, úgy hogy a malmok szinte lehetetlenné teszik a közéletmezést. A malmkoncentráció a munkássággal nem akar szobaállni és ezért az kénytelen volt sztrájkhoz folyamodni. Kéri a minisztert, hogy mit szándékozik a malmok megjelzésére tenni?*

Bud János közéletmezési miniszter kijelenti, hogy maga sem tartja helyesnek a malmok árpolitikáját, sehol ilyen nagy diszparitás nincsen a világon a buza és liszt ára közti. Végtelenül sajnálja, hogy a sztrájk éppen most tört ki, amikor a malmoknak teljes erővel kellene dolgozni és mindent elkövet, hogy elsimuljon.

A 60,000 kihagyott választó

Györki Imre második interpellációjában a választói névjegyzékből

A népszövetség napirendre tűzte az olasz-görög konfliktus ügyét

Anglia megvédi a népszövetség tekintélyét

kihagyott 60,000 ember érdekében szólt fel a hangzatos, hogy ez egy cseppet sem jelenti azt, mintha itt demokratikus politikai élet volna. Debrecenben is történtek nagyszabású visszaélések, nemcsak Budapesten, mert a központi választmány látta, hogy nem lett semmi baj a multkorai visszaélésekből. Kéri, hogy a kormány tartsa meg az ellenzékkel kötött megállapodását és orvosolja a sérelmeket.

Rakovszky Iván belügyminiszter kijelenti, hogy az ügy a közigazgatási bíróságra tartozik.

A ház a választ tudomásul veszi.

A kormányzó karcagi beszéde

Friedrich István mondotta el ezután feszült érdeklődés mellett interpellációját a kormányzó karcagi beszéde ügyében. A kormányzó legutóbbi karcagi beszédének közlését az igazságügyminiszter megtiltotta. Kezében van a hiteles szöveg, de nem akarja nyilvánosságra hozni mindaddig, amíg a kormány nem nyilatkozik arról, hogy ez a beszéd a nyilvánosság számára van-e szánva vagy sem. Kérde a kormányt, hogy milyen okokból akadályozta meg a beszéd közlését. Ha nem tartja a kormány célszerűnek a beszéd közlését, hajlandó-e gondoskodni arról, hogy a jövőben ilyen beszédek ne hangozzanak el?

Vass József népielőli miniszter kijelenti, hogy a forgalomba került szöveg apokrif. A kormánynak előzetes tudomása volt okokról a vezérgondolatokról, amelyek ott elhangzottak. Tudomása volt ezekről több képviselőnek is. Ezek a képviselők megerősítik azt, hogy ez a beszéd hatásában, tendenciájában, lendületében a magyar nép érdekeivel, hibáival, feladataival, nemzeti törekvéseivel, munkájával olyan szellemben foglalkozott, hogy az valóban alkotmányos értelemű állami atyai melegen érző lelkéből fakadt.

Arról nem tud semmit, hogy a kormány a kormányzó beszédének közlését eltiltotta volna. A kormánynak nincs semmi kifogása az ellen, hogy a tényleg elmondott beszéd nyilvánosságra kerüljön, azonban óvakodni kell olyan kijelentésektől, amelyeket a kormányzóknak imputálnak és amelyeket ő a valóban soha meg nem tett. Kijelenti, hogy a kormány a felelősséget az államfió ilyen irányú ténykedéséért iránt a jelenben és jövőben a legmesszebbmenő módon viseli.

Friedrich István és a ház a választ tudomásul veszik.

Utolsó vége háromnegyed 8 órakor.

Az alkalmazottak ellátásának forgalmi értéke

A városi tanács a szolgálati és munkabér-viszonyban álló egyének természetbeni járandóságai forgalmi értékét a következő átalány összegekben állapította meg:

A háztartási alkalmazottak házi-cselédek és hasonló foglalkozású benkosztosok: egy havi teljes ellátásának (élelem, lakás, juttó, világítás, mosás) forgalmi értéke 40000 korona, ruházat 5000 korona, lábbeli értéke 3500 korona. háztartásban alkalmazott egyéb személyek (nevelő, társalkodó stb.) egy havi teljes ellátásának forgalmi értéke 50000 korona, ruházat értéke 4500 korona, lábbeli értéke 4000 korona.

Ipari és kereskedelmi üzemből alkalmazott tanoncoknál: Egy havi reggeli 2500 korona, ebéd 11000, vacsora 5000, hálóhely 2000, világítás 750, mosás 1250, teljes ellátás 30000, ruházat 3500, lábbeli 2500 korona; egyéb alkalmazottaknál: Egy havi reggeli 4250 korona, ebéd 20000, vacsora 10000, hálóhely 3000, világítás 750, mosás 2500, teljes ellátás 50000, ruházat 10000, lábbeli 6000 korona.

Ezen megállapodás mindazon munkaadókra, akik az alkalmazottak általános kereseti adóját nem általánosan fizetik, július 1-től kezdődő érvényvel, akik az alkalmazottak általános kereseti adóját általánosan fizetik augusztus 1-től kezdődő érvényvel érvényes.

— Őszi divattapok. Ellátó stb. megérkeztek és nagy választékban kaphatók Hegedűs és Sándor R-T. könyvkereskedésében.

Genf, szept. 5. A népszövetség tanácsa ma délelőtti ülésén meghallgatta Salandra olasz és Politis görög megbízottak fejtegetését az olasz-görög viszállyról. Isly volt népszövetségi elnök ajánlatára elhatározták, hogy a kérdés tárgyalását egy későbbi ülésre halasztják el.

A népszövetséghez érkezett olasz legyűzők kifejezést ad annak a véleményének, hogy a népszövetség nem tárgyalhatja a görög kormány megkeresését. A tanács elhatározta, hogy az érdekeit államokkal közli a görög kormányának az olasz-görög konfliktusra vonatkozó javaslatát.

Lord Robert Cecil indítványára az ülésen felolvasták a versaillesi szerződés X., XII. és XV. paragrafusát, majd elhatározták, hogy a tanács rövidesen ülést tart, amelynek napirendjén a zolász-görög konfliktus szerepel.

Brazília és Uruguay szolidáris Olaszországgal

Róma, szept. 5. A Tribuna jelenti, hogy Brazília és Uruguay megbízta

a népszövetségi képviselőit, hogy szolidárisan járjanak el az olasz képviselővel. Ha Olaszország kitér a népszövetségből, ez a két állam szintén követné.

Anglia nem türi Koriuban az olaszokat.

Berlin, szept. 5. A Vossische Zeitung párisi jelentése szerint a helyszínen ott igen komolyan tartják. Párisi politikai körök elképzelhetetlennek tartják, hogy Anglia sokáig türije azt, hogy az olaszok Koriuban legyenek. Curzon lord hír szerint tegnap este kijelentette az olasz nagykövetnek, hogy az angol kormány Franciaországgal teljes egyetértésben el van szánva arra, hogy nyomtatékosan megvédi a népszövetség illetékességét és tekintélyét.

Dum-dum golyókkal löttek a merénylők

London, szept. 5. Jaminsi jelentés szerint a Corti őrnagy holttestének boncolásakor jelenvolt francia és albán orvosok a mellkasban dum-dum golyót találtak. A többi holttestet holnap fogják felboncolni.

Szeptember elején a debreceni középiskolákban

A debreceni középiskolákban a jövő héten már megkezdik a tanítást, a beiratkozásokat a legtöbb intézet már lezárta, mert a létszám már az első napokban betelt, az idén több mint 4000 tanuló jár a debreceni középiskolákba. Az első osztályokba beiratkoztak száma meghaladja a tavalyi létszámot; a növendékek túlnyomórésztben gazdálkodók, főleg vidékiek gyermekei. Noha a református főgimnázium és polgári fiúiskola kénytelen volt a jelentkezők 50 százalékát visszautasítani, a rei. főgimnázium négy, a polgári pedig három első osztállyal indul a tanévnek. Az intézetek legnagyobb része buvavautában számítja a tandíjat.

A rei főgimnázium

A református főgimnáziumban már ezelőtt egy hónappal betelt a létszám. A jelentkezők száma messze túlhaladta a határt, úgy hogy az intézet kénytelen négy első osztályt nyitni. A szülők valóságilag megrohanták az intézetet, az utóbbi években nem volt példa ilyen nagyarányú jelentkezésekre. A szeptember elseji beiratkozási napon újabb csoportok jelentkeztek felvételre, de a nagy létszám miatt kénytelen volt az igazgatóság visszautasítani őket. A gimnáziumban jóelőre minden osztály betelt, úgy hogy még a magántanulókat és ismétlősöket is vissza kellett utasítani. Legfőbb ideje volna, ha végre valahára felállítanák a református polgári iskolát, mert időmár az egész tiszavilági református gazdaközönség — mintha másutt nem is lenne református középiskola — csak erre az egy gimnáziumra számít. A gazdaközönség gyermekeit tulzsufo-lás nélkül betudná fogadni a polgári iskola, amelynek felállítása már azért is fontos, mert a gazdálkodók gyermekeinek megfelelőbb tananyagot adna. A gimnázium tanerőinek munkája ekkora túlterheléssel nagyon is igénybe van véve és semmiképpen nem lehet ez az állapot a sikeres nevelőtanítás hasznára.

a tanítóképző-intézetekben a legteljesebb fejlettség uralkodik

Az iskolai évet hétfőn már meg kell kezdeni, de tantervük még most sincs. A közoktatásiügyi minisztérium még nem adta ki az idei tananyagra vonatkozó utasításokat és így a tanítókat tanterv nélkül kénytelenek meg-

kezdeni. A tanárok nem tudják, mit és — tankönyvek híján — miből tanítsanak. Ilyen eljárásra még példa nem volt. A közoktatásiügyi minisztérium mindig mostohán bánt a tanítóképzőkkel, de a tanítás hátrányára még nem késlekedett ennyit, mint most. Négy év óta húzódik a tanítóképző reformjának ügye és a növendékek a legnagyobb bizonytalanságban voltak, hogy négy évig vagy hat évig járnak-e iskolába. Most négy év után döntöttek a kérdésben és öt évfolyamra szabták a tanítóképző-intézetet. Ezek szerint Úsonkamagyarországon egy évig nem adnak ki tanítói oklevelet. A jelenlegi negyedévek még egy évig járnak és oklevélhez csak jövőre jutnak.

A rei. tanítóképző-intézet hallgatóinak száma az utóbbi évek alatt épen a bizonytalanságok miatt, nagyon megcsappant. Ezelőtt négy évvel még 350 volt a létszám, az idén már csak 110. Az első évfolyamra mindössze 29-en jelentkeztek, de ezeknek egyrésze még be sem iratkozott. Az országának minél több tanítóra van szüksége, de a mai állapotok, a bizonytalanság visszatartották a tanítóképzőtől a hallgatókat.

A református nőtanítóképzőintézetben még szomorubb a helyzet. A növendékek összes száma itt csak 70, az első évfolyamra mindössze 18 jelentkező akadt, pedig tavaly még 110 növendéke volt az intézetnek. Az igazgató már több ízben sürgette a minisztériummal a tantervet, de csak ígéretet és tegnap egy órarendet kapott levelező-lapon. Van már órarend, tudják, hogy hány fizika- vagy földrajz-órát kell tartani egy héten, csak épen a tantervet nem tudják. A tanítóképző-intézetekben egyelőre úgy tanítanak, mint az elmult iskolai években és ha megjön a tanterv, kezdik előlrol a tanítást az új tananyag-beosztás szerint.

A katolikus főgimnáziumban

az idén megcsappant a növendékek száma. Tavaly még párhuzamos elsőosztályok voltak, az idén már csak egy elsőosztály lesz. Nagy kár, hogy a hirneves, alapos tudást és mintaszerű-nevelést nyújtó piarista gimnázium népessége csökken, de remélhető, hogy ez a jelenség, amely gazdasági okokra vezethető vissza, csak átmeneti jellegű. Főleg a vidékiek

maradnak el, aminek elsősorban a gyermekek ellátásának nehézsége az oka.

A flu felsőkereskedelmiben

szintén az élelmezés nehézsége apasztotta le a tavalyi létszámot. Jelenleg a tanulók összes száma nem haladja meg a 250-et, az alsó osztályokba mindössze 98-an iratkoztak be. Több olyan eset is volt, hogy a már beiratkozott tanulók visszakérték bizonyítványukat, mert nem tudják élelmezésüket fizetni. A városban csak nagyon súlyos természetbeniekért vállalják a diákok kósztolását, az egyik felsőkereskedelmi példának egy vagon lát és szemet, továbbá vajat, zsírt fizet ellátásért. Egy hónapi élelmezésért általában 2-3 méter-mázsza buzázt számítanak, akik pedig készpénzben számítják fel a díjat, leginkább svájci frank-alapon kéri a fizetést. Lakásért és élelmezésért egy vidéki diák havi 250,000 koronát fizet. Ezeket az összegeket számbaveve.

a református kollégiumi konviktus a legolcsóbb talán egész Magyarországon.

A tápintézet díjakat a diákoktól negyedévenként buvavautában szedik be. Egy évig élelmeznek egy diákt az elsőfok szerint egy mázsza buzáért; a második fok két és fél mázsza, a harmadik fok négy és fél mázsza és a negyedik fok a „tejedelmi ellátás” hat mázsza buzába kerül egy évre. A református egyház áldozatkészsége teszi lehetővé az olesó élelmezést, hogy szegénysorsu fiatal tanulhassanak.

A reáliskolában

a helyzet ugyanaz mint tavaly. Az összes növendékek száma 406, az elsőosztályba jelentkezők száma 111.

A rei. leány-középiskolában

a létszám ugyanaz, mint tavaly volt. Nagy számmal jelentkeztek ugyan növendékek, de sokat vissza kellett utasítani, mert nincs elég tanterem, a meglevők is nagyon szűkek s így nem lehet több növendéket elhelyezni. Az új iskolai év ismét aktuálisá tette az új polgári leányiskola építésének kérdését, amelyet már évekkal ezelőtt meg kellett volna oldani. A Dóczy-kollégiumban annyi tanintézet van összeszűfolyva, hogy csak a tanerők valóban hősi küzdelmének tudható be, hogy ezt a zsúfoltságot a közoktatás nem szynli meg.

A zsidó gimnáziumban

a jelenlegi iskolai évben megnyitották a harmadik osztályt. A beiratkozott növendékek száma 166, a mult évi 115-tel szemben. A tanulók jóelőme-netet tanusítottak, úgy hogy egy-két gyermek kivételével mind megmaradtak az iskola kötelekében.

A Csapó-utcai Székely Simon-féle magánpolgári iskola megszűnt és beolvoadt

A Kereskedő Társulat polgári iskolájába

Székely Simont és egyik tanárát a társulati polgári iskola tanárává választották meg. A kereskedő társulati polgári iskola tul van zsufolya, nagyon sok beiratkozó jelentkezett, úgy hogy három első osztályt kellett nyitni. A magánpolgári beolvadásával az osztályok létszáma jóval megnőtt és így a második osztályt is háromfelé kellett osztani a harmadik és negyedik osztályon pedig párhuzamos osztályokat alakítani. A növendékek összes száma 518.

MEGBIZHATÓ MINŐSÉGŰ

GYAPJUSZÖVETET
FELDHEIN DEZSŐ-nál
vásároljon. Piac-utca 67.
TELEFON SZAM 1105.

TÜKÖRGYÁRTÁS

mindenféle új tükrök készítése, régi tükrök ujra öntése.
CSAPÓ-UTCA 19. SZ.
Debreceni Üvegcsiszoló-és Tükrőgyár.

A legfinomabb férfi- és női
ANGOL GYAPJUSZÖVETEK,
grenadinok, női- és gyermek kötött ruhák, harisnyák állandó és olesó beszerzési forrása a
MAYER DIVATÁRUHÁZ Piac-u. 18. (Tisza-palota)
Tulajdonos: Mayer A. János.

Országos Debrecen

Pénteken és szombati tudományosságú Debrecenben lesznek orvosi Magyar Orvosok Országos Orvostudományi Kongresszusára. Az előadások mos kitünő professzorok előadásai lesznek. A kongresszusot a Debreceni Orvostudományi Társaság kezeli. A kongresszus szeptember 6-án kezdődik és 8 óra kezdési est az Angliánál. A kongresszus szeptember 7-én kezdődik. Báró Korányi Sándor nyitja.

Fáy Aladár: A közönségi szerepe a kezelésnél. Marberger Sándor és tuberkulózis. Juba Adolf: A tuberkulózis elleni védekezés és a köntuberculinreakció. Gergely Jenő: specifikus cutaneus Gáli Géza (Gyula) tuberkulózis. Friedrich Vilmos tuberkulózis. Id. Somogyi István és tuberkulózis. Okolicsányi-Kuthy talatok a hereditárius tuberkulózisról. Markovits Samu fiziké nagyobb klinikai. Schön Jenő: A bontási értéke a tuberkulózisban. Déltűn 3 órakor. Bálint Rezső: és miliaris tuberkulózis. Torday Árpád: vérmegvaladó képesség. Kovács Ferenc: a tuberkulózis serodiagnosztikájáról. Mátyéy László: az aktivitás vizsgálata. Parassini József: Mátyéy-féle reakció az aktivitás elhárítására. Bihari Arnold: zsidódiagnosztikuma gyakorlat. Kaufman Pál: P. tuberkulózisnál. Doby József: F. tuberkulózisnál. Mátyéy László: Jöllen-Haarman kísérlet az összehasonlítás. Gruber Ernő (Debrecen): köpetvizsgálat. Gieszt József (Debrecen): vérmegvaladó vizsgáló viszonyai. Este 9 órakor: országos Orvostudományi Kongresszus a Bika-szigeten.

Szeptember 8-án kezdődik az Országos Kongresszusán, a Debreceni tudományosságú Debrecenben lesznek orvosi Magyar Orvosok Országos Orvostudományi Kongresszusára. Az előadások mos kitünő professzorok előadásai lesznek. A kongresszusot a Debreceni Orvostudományi Társaság kezeli. A kongresszus szeptember 6-án kezdődik és 8 óra kezdési est az Angliánál. A kongresszus szeptember 7-én kezdődik. Báró Korányi Sándor nyitja.

Fáy Aladár: A közönségi szerepe a kezelésnél. Marberger Sándor és tuberkulózis. Juba Adolf: A tuberkulózis elleni védekezés és a köntuberculinreakció. Gergely Jenő: specifikus cutaneus Gáli Géza (Gyula) tuberkulózis. Friedrich Vilmos tuberkulózis. Id. Somogyi István és tuberkulózis. Okolicsányi-Kuthy talatok a hereditárius tuberkulózisról. Markovits Samu fiziké nagyobb klinikai. Schön Jenő: A bontási értéke a tuberkulózisban. Déltűn 3 órakor. Bálint Rezső: és miliaris tuberkulózis. Torday Árpád: vérmegvaladó képesség. Kovács Ferenc: a tuberkulózis serodiagnosztikájáról. Mátyéy László: az aktivitás vizsgálata. Parassini József: Mátyéy-féle reakció az aktivitás elhárítására. Bihari Arnold: zsidódiagnosztikuma gyakorlat. Kaufman Pál: P. tuberkulózisnál. Doby József: F. tuberkulózisnál. Mátyéy László: Jöllen-Haarman kísérlet az összehasonlítás. Gruber Ernő (Debrecen): köpetvizsgálat. Gieszt József (Debrecen): vérmegvaladó vizsgáló viszonyai. Este 9 órakor: országos Orvostudományi Kongresszus a Bika-szigeten.

Szeptember 8-án kezdődik az Országos Kongresszusán, a Debreceni tudományosságú Debrecenben lesznek orvosi Magyar Orvosok Országos Orvostudományi Kongresszusára. Az előadások mos kitünő professzorok előadásai lesznek. A kongresszusot a Debreceni Orvostudományi Társaság kezeli. A kongresszus szeptember 6-án kezdődik és 8 óra kezdési est az Angliánál. A kongresszus szeptember 7-én kezdődik. Báró Korányi Sándor nyitja.

Fáy Aladár: A közönségi szerepe a kezelésnél. Marberger Sándor és tuberkulózis. Juba Adolf: A tuberkulózis elleni védekezés és a köntuberculinreakció. Gergely Jenő: specifikus cutaneus Gáli Géza (Gyula) tuberkulózis. Friedrich Vilmos tuberkulózis. Id. Somogyi István és tuberkulózis. Okolicsányi-Kuthy talatok a hereditárius tuberkulózisról. Markovits Samu fiziké nagyobb klinikai. Schön Jenő: A bontási értéke a tuberkulózisban. Déltűn 3 órakor. Bálint Rezső: és miliaris tuberkulózis. Torday Árpád: vérmegvaladó képesség. Kovács Ferenc: a tuberkulózis serodiagnosztikájáról. Mátyéy László: az aktivitás vizsgálata. Parassini József: Mátyéy-féle reakció az aktivitás elhárítására. Bihari Arnold: zsidódiagnosztikuma gyakorlat. Kaufman Pál: P. tuberkulózisnál. Doby József: F. tuberkulózisnál. Mátyéy László: Jöllen-Haarman kísérlet az összehasonlítás. Gruber Ernő (Debrecen): köpetvizsgálat. Gieszt József (Debrecen): vérmegvaladó vizsgáló viszonyai. Este 9 órakor: országos Orvostudományi Kongresszus a Bika-szigeten.

Szeptember 8-án kezdődik az Országos Kongresszusán, a Debreceni tudományosságú Debrecenben lesznek orvosi Magyar Orvosok Országos Orvostudományi Kongresszusára. Az előadások mos kitünő professzorok előadásai lesznek. A kongresszusot a Debreceni Orvostudományi Társaság kezeli. A kongresszus szeptember 6-án kezdődik és 8 óra kezdési est az Angliánál. A kongresszus szeptember 7-én kezdődik. Báró Korányi Sándor nyitja.

Fáy Aladár: A közönségi szerepe a kezelésnél. Marberger Sándor és tuberkulózis. Juba Adolf: A tuberkulózis elleni védekezés és a köntuberculinreakció. Gergely Jenő: specifikus cutaneus Gáli Géza (Gyula) tuberkulózis. Friedrich Vilmos tuberkulózis. Id. Somogyi István és tuberkulózis. Okolicsányi-Kuthy talatok a hereditárius tuberkulózisról. Markovits Samu fiziké nagyobb klinikai. Schön Jenő: A bontási értéke a tuberkulózisban. Déltűn 3 órakor. Bálint Rezső: és miliaris tuberkulózis. Torday Árpád: vérmegvaladó képesség. Kovács Ferenc: a tuberkulózis serodiagnosztikájáról. Mátyéy László: az aktivitás vizsgálata. Parassini József: Mátyéy-féle reakció az aktivitás elhárítására. Bihari Arnold: zsidódiagnosztikuma gyakorlat. Kaufman Pál: P. tuberkulózisnál. Doby József: F. tuberkulózisnál. Mátyéy László: Jöllen-Haarman kísérlet az összehasonlítás. Gruber Ernő (Debrecen): köpetvizsgálat. Gieszt József (Debrecen): vérmegvaladó vizsgáló viszonyai. Este 9 órakor: országos Orvostudományi Kongresszus a Bika-szigeten.

Szeptember 8-án kezdődik az Országos Kongresszusán, a Debreceni tudományosságú Debrecenben lesznek orvosi Magyar Orvosok Országos Orvostudományi Kongresszusára. Az előadások mos kitünő professzorok előadásai lesznek. A kongresszusot a Debreceni Orvostudományi Társaság kezeli. A kongresszus szeptember 6-án kezdődik és 8 óra kezdési est az Angliánál. A kongresszus szeptember 7-én kezdődik. Báró Korányi Sándor nyitja.

Fáy Aladár: A közönségi szerepe a kezelésnél. Marberger Sándor és tuberkulózis. Juba Adolf: A tuberkulózis elleni védekezés és a köntuberculinreakció. Gergely Jenő: specifikus cutaneus Gáli Géza (Gyula) tuberkulózis. Friedrich Vilmos tuberkulózis. Id. Somogyi István és tuberkulózis. Okolicsányi-Kuthy talatok a hereditárius tuberkulózisról. Markovits Samu fiziké nagyobb klinikai. Schön Jenő: A bontási értéke a tuberkulózisban. Déltűn 3 órakor. Bálint Rezső: és miliaris tuberkulózis. Torday Árpád: vérmegvaladó képesség. Kovács Ferenc: a tuberkulózis serodiagnosztikájáról. Mátyéy László: az aktivitás vizsgálata. Parassini József: Mátyéy-féle reakció az aktivitás elhárítására. Bihari Arnold: zsidódiagnosztikuma gyakorlat. Kaufman Pál: P. tuberkulózisnál. Doby József: F. tuberkulózisnál. Mátyéy László: Jöllen-Haarman kísérlet az összehasonlítás. Gruber Ernő (Debrecen): köpetvizsgálat. Gieszt József (Debrecen): vérmegvaladó vizsgáló viszonyai. Este 9 órakor: országos Orvostudományi Kongresszus a Bika-szigeten.

Szeptember 8-án kezdődik az Országos Kongresszusán, a Debreceni tudományosságú Debrecenben lesznek orvosi Magyar Orvosok Országos Orvostudományi Kongresszusára. Az előadások mos kitünő professzorok előadásai lesznek. A kongresszusot a Debreceni Orvostudományi Társaság kezeli. A kongresszus szeptember 6-án kezdődik és 8 óra kezdési est az Angliánál. A kongresszus szeptember 7-én kezdődik. Báró Korányi Sándor nyitja.

Fáy Aladár: A közönségi szerepe a kezelésnél. Marberger Sándor és tuberkulózis. Juba Adolf: A tuberkulózis elleni védekezés és a köntuberculinreakció. Gergely Jenő: specifikus cutaneus Gáli Géza (Gyula) tuberkulózis. Friedrich Vilmos tuberkulózis. Id. Somogyi István és tuberkulózis. Okolicsányi-Kuthy talatok a hereditárius tuberkulózisról. Markovits Samu fiziké nagyobb klinikai. Schön Jenő: A bontási értéke a tuberkulózisban. Déltűn 3 órakor. Bálint Rezső: és miliaris tuberkulózis. Torday Árpád: vérmegvaladó képesség. Kovács Ferenc: a tuberkulózis serodiagnosztikájáról. Mátyéy László: az aktivitás vizsgálata. Parassini József: Mátyéy-féle reakció az aktivitás elhárítására. Bihari Arnold: zsidódiagnosztikuma gyakorlat. Kaufman Pál: P. tuberkulózisnál. Doby József: F. tuberkulózisnál. Mátyéy László: Jöllen-Haarman kísérlet az összehasonlítás. Gruber Ernő (Debrecen): köpetvizsgálat. Gieszt József (Debrecen): vérmegvaladó vizsgáló viszonyai. Este 9 órakor: országos Orvostudományi Kongresszus a Bika-szigeten.

Szeptember 8-án kezdődik az Országos Kongresszusán, a Debreceni tudományosságú Debrecenben lesznek orvosi Magyar Orvosok Országos Orvostudományi Kongresszusára. Az előadások mos kitünő professzorok előadásai lesznek. A kongresszusot a Debreceni Orvostudományi Társaság kezeli. A kongresszus szeptember 6-án kezdődik és 8 óra kezdési est az Angliánál. A kongresszus szeptember 7-én kezdődik. Báró Korányi Sándor nyitja.

Fáy Aladár: A közönségi szerepe a kezelésnél. Marberger Sándor és tuberkulózis. Juba Adolf: A tuberkulózis elleni védekezés és a köntuberculinreakció. Gergely Jenő: specifikus cutaneus Gáli Géza (Gyula) tuberkulózis. Friedrich Vilmos tuberkulózis. Id. Somogyi István és tuberkulózis. Okolicsányi-Kuthy talatok a hereditárius tuberkulózisról. Markovits Samu fiziké nagyobb klinikai. Schön Jenő: A bontási értéke a tuberkulózisban. Déltűn 3 órakor. Bálint Rezső: és miliaris tuberkulózis. Torday Árpád: vérmegvaladó képesség. Kovács Ferenc: a tuberkulózis serodiagnosztikájáról. Mátyéy László: az aktivitás vizsgálata. Parassini József: Mátyéy-féle reakció az aktivitás elhárítására. Bihari Arnold: zsidódiagnosztikuma gyakorlat. Kaufman Pál: P. tuberkulózisnál. Doby József: F. tuberkulózisnál. Mátyéy László: Jöllen-Haarman kísérlet az összehasonlítás. Gruber Ernő (Debrecen): köpetvizsgálat. Gieszt József (Debrecen): vérmegvaladó vizsgáló viszonyai. Este 9 órakor: országos Orvostudományi Kongresszus a Bika-szigeten.

Szeptember 8-án kezdődik az Országos Kongresszusán, a Debreceni tudományosságú Debrecenben lesznek orvosi Magyar Orvosok Országos Orvostudományi Kongresszusára. Az előadások mos kitünő professzorok előadásai lesznek. A kongresszusot a Debreceni Orvostudományi Társaság kezeli. A kongresszus szeptember 6-án kezdődik és 8 óra kezdési est az Angliánál. A kongresszus szeptember 7-én kezdődik. Báró Korányi Sándor nyitja.

Fáy Aladár: A közönségi szerepe a kezelésnél. Marberger Sándor és tuberkulózis. Juba Adolf: A tuberkulózis elleni védekezés és a köntuberculinreakció. Gergely Jenő: specifikus cutaneus Gáli Géza (Gyula) tuberkulózis. Friedrich Vilmos tuberkulózis. Id. Somogyi István és tuberkulózis. Okolicsányi-Kuthy talatok a hereditárius tuberkulózisról. Markovits Samu fiziké nagyobb klinikai. Schön Jenő: A bontási értéke a tuberkulózisban. Déltűn 3 órakor. Bálint Rezső: és miliaris tuberkulózis. Torday Árpád: vérmegvaladó képesség. Kovács Ferenc: a tuberkulózis serodiagnosztikájáról. Mátyéy László: az aktivitás vizsgálata. Parassini József: Mátyéy-féle reakció az aktivitás elhárítására. Bihari Arnold: zsidódiagnosztikuma gyakorlat. Kaufman Pál: P. tuberkulózisnál. Doby József: F. tuberkulózisnál. Mátyéy László: Jöllen-Haarman kísérlet az összehasonlítás. Gruber Ernő (Debrecen): köpetvizsgálat. Gieszt József (Debrecen): vérmegvaladó vizsgáló viszonyai. Este 9 órakor: országos Orvostudományi Kongresszus a Bika-szigeten.

Szeptember 8-án kezdődik az Országos Kongresszusán, a Debreceni tudományosságú Debrecenben lesznek orvosi Magyar Orvosok Országos Orvostudományi Kongresszusára. Az előadások mos kitünő professzorok előadásai lesznek. A kongresszusot a Debreceni Orvostudományi Társaság kezeli. A kongresszus szeptember 6-án kezdődik és 8 óra kezdési est az Angliánál. A kongresszus szeptember 7-én kezdődik. Báró Korányi Sándor nyitja.

Fáy Aladár: A közönségi szerepe a kezelésnél. Marberger Sándor és tuberkulózis. Juba Adolf: A tuberkulózis elleni védekezés és a köntuberculinreakció. Gergely Jenő: specifikus cutaneus Gáli Géza (Gyula) tuberkulózis. Friedrich Vilmos tuberkulózis. Id. Somogyi István és tuberkulózis. Okolicsányi-Kuthy talatok a hereditárius tuberkulózisról. Markovits Samu fiziké nagyobb klinikai. Schön Jenő: A bontási értéke a tuberkulózisban. Déltűn 3 órakor. Bálint Rezső: és miliaris tuberkulózis. Torday Árpád: vérmegvaladó képesség. Kovács Ferenc: a tuberkulózis serodiagnosztikájáról. Mátyéy László: az aktivitás vizsgálata. Parassini József: Mátyéy-féle reakció az aktivitás elhárítására. Bihari Arnold: zsidódiagnosztikuma gyakorlat. Kaufman Pál: P. tuberkulózisnál. Doby József: F. tuberkulózisnál. Mátyéy László: Jöllen-Haarman kísérlet az összehasonlítás. Gruber Ernő (Debrecen): köpetvizsgálat. Gieszt József (Debrecen): vérmegvaladó vizsgáló viszonyai. Este 9 órakor: országos Orvostudományi Kongresszus a Bika-szigeten.

Szeptember 8-án kezdődik az Országos Kongresszusán, a Debreceni tudományosságú Debrecenben lesznek orvosi Magyar Orvosok Országos Orvostudományi Kongresszusára. Az előadások mos kitünő professzorok előadásai lesznek. A kongresszusot a Debreceni Orvostudományi Társaság kezeli. A kongresszus szeptember 6-án kezdődik és 8 óra kezdési est az Angliánál. A kongresszus szeptember 7-én kezdődik. Báró Korányi Sándor nyitja.

Fáy Aladár: A közönségi szerepe a kezelésnél. Marberger Sándor és tuberkulózis. Juba Adolf: A tuberkulózis elleni védekezés és a köntuberculinreakció. Gergely Jenő: specifikus cutaneus Gáli Géza (Gyula) tuberkulózis. Friedrich Vilmos tuberkulózis

Országos orvosgyűlés Debrecenben

Pénteken és szombaton nagyjelentőségű tudományos tanácskozások lesznek Debrecenben, ahová Magyarország orvosi gyülekezői össze a Magyar Orvosok Tuberkulózis Egyesülete nagygyűlésére és az Országos Orvosszövetség jubileumi kongresszusára. Az előadások sorozatában számos kitűnő professzor és orvos számol be legújabb kutatásainak eredményéről, úgy hogy a kongresszus a legnagyobb érdeklődésre tarthat számot.

A nagygyűlés a kereskedelmi akadémia dísztermében lesz s programja a következő:

Szeptember 6-án: Érkezés Debrecenbe este 8 óra 25 perckor. Ismerkedési est az Angol királyné-szálloda konferenciatermében 9 óra 30 perckor.

Szeptember 7-én: Dél előtt 10 órakor:

Báró Korányi Sándor: Előnöki megnyitó.

Fáy Aladár: A szociális tényezők okozati szerepe a tuberkulózis keletkezésénél.

Marberger Sándor: Egészségkultúra és tuberkulózis.

Juba Adolf: Az ország ellátása tuberkulózis elleni védekezés népszerűsítéséről és a kötelező diagnoszticus antituberculinreakcióról.

Gergely Jenő: Specificus és nem specificus cutanreakciók.

Gáli Géza (Gyula): Constitutio és tuberkulózis.

Friedrich Vilmos: Trauma és tuberkulózis.

Id. Somogyi István: Menstruatio és tuberkulózis.

Okolicsányi-Kuthy Dezső: Tapasztalatok a hereditás befolyásáról a tüdőgümőkórosok súlyosságára.

Markovits Samu: Subfebrilitásanalízisek nagyobb klinikai anyagon.

Schön Jenő: A bronchopneumonia diagnosztikai értéke a gyermekkor tuberkulózisában.

Délután 3 órakor:

Bálint Rezső: Tuberkulózis sepsis és miliaris tuberkulózis.

Torday Árpád: A gümőkórosok vérmegvalódó képességéről.

Kováts Ferenc (Szeged): A tuberkulózis serodiagnosisa csapadékos eljárással.

Mátéy László: Új vérsavoreactio az activitas vizsgálatában.

Parassin József: A Darányi- és Matéy-féle reakciók használhatósága az activitas elbírálásában.

Bihari Arnold: Forneth tuberkulózisdiagnosztikuma és a mindennapos gyakorlat.

Kaufman Pál: Polyposus köpet tuberkulózisnál.

Doby József: Fehérje- és fermentumkimutatás gümőkórosok köpetében.

Mátéy László: A Ziehl-Nielsen és Jollen-Haarman köpetfestési eljárások összehasonlítása.

Gruber Ernő (Debrecen): A különböző köpetfestési eljárások értékéről.

Geszti József (Debrecen): Vérsavónak és vérnek hatása a gümöbacillus fejlődési viszonyaira.

Este 9 órakor: Részvétel az Országos Orvosszövetség ismerkedési estélyén a Bika-szálloda konferenciatermében.

Szeptember 8-án: Dél előtt: Részvétel az Országos Orvosszövetség kongresszusán, vagy a Gróf Tisza István tudomány-egyetem intézeteinek kórikáinak és az Augusztus-szatórnyának megtekintése.

Délben: Lakoma az Orvosszövetség tagjaival az Arany Bika-szálloda konferenciatermében.

Délután 3 órakor: Közgyűlés: a) Előnöki megnyitó, b) titkári jelentés, c) pénztárnok jelentése, d) pénztár-vizsgálók jelentése, e) az igazgatótanács egy megüresedett helyének beöltése, f) elnök előterjesztése az 1924. évi nagygyűlés helyéről és referatúráiról.

Délután 4 órakor:

Elischer Gyula (Debrecen): A tuberkulózis Röntgen-therápiája.

Bárony Tivadar és Holló Gyula: A chronicus száraz mellhártyalob Röntgen-therápiája.

Markó Dezső (Debrecen): A progressiv és regressiv elváltozások Röntgenképe csonttuberkulózisnál.

Willner Miksa: Intravenás resorcin-alkalmazás tüdőgümőkór-esetekben.

Id. Somogyi István: A gümőkór specificus kezeléséről.

Kováts József: A Pondori-féle ol-tásokról.

Hüttl Tivadar (Debrecen): A tuberkulózisos empyemák gyógykezelése.

Lobmayer Géza: A hidegtályogok kezeléséről. — A quarzfénykezelés értéke a sebészi tuberkulózisnál.

Országú Oszkár és Karafiáth Imre: A gégégümőkór megítélése a tüdőlelet alapján.

Freystadt Béla: A gümőkóros

haemoptoeval összetéveszhető lég-esővérzésről.

Zimányi Vidor: A Pondori-féle ol-tás jelentősége a felső légutak gümőkórjának gyógyításában.

Somogyi Zsigmond: Allergiavizsgálatok bőrtuberkulózisnál.

Este: Hangverseny vagy előadás a Csokonai-színházban.

Szeptember 9-én: Reggel: Kirándulás a Hortobágyra, Debrecen város cskéje.

A japán földrengés újabb borzalmai

Páris, szept. 5. A japán földrengésről a következő újabb jelentések érkeztek:

Tokióban a tiz hét millió hektóter rizst pusztított el. Az Ushusa parkban levő tó Tokió mellett tele van asszonyok és gyermekek holttestével, akik inkább a vízbe fojtották magukat, sem hogy a lángok között pusztuljanak el.

Pekingből érkezett távirat szerint a Kores nevű hajóról a Yokohamában partra szállott segítőcsapat legénysége a városban csak 10,000 életben maradt lakost talált. Az életbenmaradtak többi része elmenekült.

London, szept. 5. A Reuter iróda jelentései Tokióból: *Jamamoto miniszterelnök a tengerészeti klub tetejének ledőlése következtében vállán megsbesült.* Mint a Daily Express jeleni. *Simatou és Hirokoda hercegnők halálukat lelték.* Takahasi gróf, akinek halálát jelentették, sérteletlen.

Elpusztult nagykövetségek

Berlin, szept. 5. Az első Londonba érkezett közvetlen jelentés szerint a japáni idegen kolóniák a földrengés következtében súlyos veszteségeket szenvedtek. *Az amerikai, kínai, valamint az olasz és francia követséget a földrengés elpusztította.* Ugy látszik, hogy a yokohamai európai negyed lakói szintén valamennyien életüket veszítették, köztük az amerikai konzul is, családjukkal együtt. Attól félnek, hogy az amerikai nagykövetség is elpusztult a földrengés következtében.

Róma, szept. 5. *Tokióban az olasz követség és a yokohamai olasz konzulátus is elpusztult.* De Martino olasz nagykövet, aki ez előtt Londonban volt nagykövet, életét veszítette. A személyzet többi része megmenekült.

Berlin, szept. 5. A német külügyminisztérium ma táviratban fordult Washingtonhoz azzal a kérelemmel, hogy a tokiói német külügyi képviselő és az ottani német kolónia sorsáról Amerika útján hírt kapjon, mivel a berlini kormány mindeztől sem a japán követtől, sem más japán részről semmiféle hivatalos értesítést nem kapott a tokiói német követség sorsáról.

Tovább tartanak a földlökések

London, szept. 5. Csakából jelentik, hogy rövid időközökben

tovább tartanak a heves földlökések. Szeptember 4-én délután két különösen erős földlökés ismét nagy kárt okozott Tokióban.

Páris, szept. 5. Csakai és pekingi jelentések szerint Tokióban lassanként helyreáll a rend. *A szökőár hullámok és a vulkánikus kiöresések tovább tartanak.* Messzemenő segítőintézkedések vannak tolyamatba. Londoni Times szerint a kínai kormány japán érdekében felfüggesztette a rizs kivitelit tilalmát.

HIREK

— **Az időjárás.** A meteorológiai intézet jeleinti Hazánkban jobbra borult esős idő uralkodik. Eső azonban mégis az előző naphoz képest csökkent. Nagyobb csapadék Salgótarján vidékén volt 20—30 mm. A hőmérséklet különösen nyugaton a normálnál alacsonyabb. Prognózis: Változó idő, helyenként esővel, lényeges hőváltozás nélkül.

— **Az új körletparancsnok.** A kormányzó a vegyesdandár parancsnokává a Budapestre áthelyezett Kratochvíl Károly altábornagy helyébe Terjentsik Ottó vezérőrnagyot nevezte ki.

— **A ref. leányközépiskola, tanító-nőképző intézet és polgári leányiskola** a hé 8-án szombaton délelőtt 10 órakor tartja 1924—1925-ik évi megnyitó ünnepélyét.

— **Jön: Fehér menyország.**

— **Felügyelői beiktatás az evangélikus egyházmegyénél.** A tiszavidéki evangélikus egyházmegye ma délelőtt iktatta be új felügyelőit, dr. Haendel Vilmos egyetemi tanárt. A beiktatási ünnepélyt istentisztelet előzte meg a Miklós-utcai templomban, azután az egyházmegye Geduly Henrik püspök, dr. Zelenka Lajos kerületi főfelügyelő és Demjén Elek főesperes részvételével gyűlést tartott. A fogadalmi letétele után a kerület nevében Geduly Henrik és Zelenka Lajos, a debreceni ref. egyház képviselőiben Uray Sándor és a debreceni evangélikus egyház nevében Farkas Győző üdvözölték az új felügyelőt.

— **Titkok háza.**

— **Inségadót kell fizetni az autók után.** Walkó Lajos kereskedelmi miniszter, mint a pénzügyminiszter helyettese, ma a nemzetgyűlés elé terjesztette a személyszállító autómobiloknak az inségényhitő akció céljára való megadóztatásáról szóló törvényjavaslatot. Minden személyszállító autó tulajdonosa minden egyes autómobil után inségadót tartozik fizetni. Az inségadót meg kell fizetni azok után az autómobilok után is, amelyek az autókrol vezetett nyilvántartásba nincsenek bevezetve. Az ilyen autómobiltuladonos köteles a tulajdonában levő autómobil a törvény kihirdetésétől számított 30 nap alatt a pénzügyigazgatásnál bejelenteni. Az inségadót köteles megfizetni mindenki, aki 1923. évi végleges személyszállító autómobil szerez.

— **Titkok háza, mindkét rész** pénteken az Apollóban.

— **Orvosi hír.** Dr. Benedek László egyetemi tanár, ideggyógyász, szabadságáról hazaérkezett. Rendelését d. u. fél 4—5. lakásán: Verbőczy-u. 2. sz. (Iparkamara) II. em. megkezdte.

— **Fényüzési adót fizetők figyelmebe.** Szeptember 7-én a fényüzési vállalatok, kávéházak, cukrázdák, éttermek, tejesarnokok, orfenmok és kábarék ugyszintén mindazon kereskedők, akik általában fizetik a fényüzési adót, szeptember 10-én A. B. C. D. E. F. betűkkel, 11-én G. H. I. J. K. L. betűkkel, 12-én M. N. O. P. betűkkel, 13-án R. S. betűkkel, 14-én T. U. V. Z. betűkkel kezdődő általános fényüzési cikkekkel kereskedők fizethetik be a fényüzési adót. Az elmaradtak szintén 14-én fizethetnek. Aki 15. után fizet, még 50 százalékos adópótlékot tartozik fizetni.

— **Jön: Fehér menyország.**

— **A Kálvinsták Templomegyesülete hitvédelmi szakosztályának** rendezés havi szakosztályi ülése lesz e hó 7-én pénteken d. u. 6 órakor a kolégium dísztermében. Nem kell hangszulozomunk, hogy ezek az ülések milyen értékesek és szükségesek minden kálvinista ember számára. Ez alkalommal Ferenczy Károly bihartzordai lelkipásztor tart előadást „Magányügy-e a vallás” címmel. Az előadásnak már a címe is felkelti az ember érdeklődő figyelmét. De ismerjük Ferenczy Károlynak világos és hitteljes előadó képességét, ami mind csak még jobban hív bennünket az előadásra. Városunk érdeklődő közönségét ezen az uton is a legnagyobb szeretettel hívja meg az elnökség.

— **Térzene.** A m. kir. 11. h. gy. zred zenekara kedvező idő esetén a mai térzenét d. u. 5—6-ig tartja meg kiváló műsorral.

— **Az áramszolgáltatás korlátozása.** A világítási vállalat értesíti a villamos áram fogyasztó közönséget, hogy 6-án a Tisztviselőtelepen és környékén reggel 7 órától esti 6 óráig, a Méliuszteri vonalon pedig reggel 7—8 és délután 5—6 óra közt nem lesz villamos áramszolgáltatás.

— **Jön: Fehér menyország.**

— **Darvas Izidor meghalt.** Széles körökben keletet mély részvéttel Darvas Izidor szöbiöbirtokos elhunytának híre Darvas Izidor általánosan tisztelt aakia volt Debrecen társadalmának becsületes, puritán életével sok barátot szerzett. Igen érdemes tevékenységet fejtett ki az izraelita hitközségben, amelynek hosszú ideig pénzügyi előlároja és iskolaszéki pénztárosa volt. Elhunytát kiterjedt, előkelő rokonság gyászolja. Holnap, esütörtökön délután 3 órakor temetik lözsei kir. herceg-utca 1—5. számú háztól.

— **Titkok háza.**

— **Négy és fél évi fogházra ítélték Szász Zoltánt.** Budapesti tudósítók jelenté: Délután fél hat órakor hirdette ki dr. Degré Miklós kuriai táblái másodelnök tanácsa Szász Zoltán és társai bünygyében az ítéletet. A tábla az első bíróságnak Szász Zoltánra vonatkozó ítéletét megváltoztatta és a megállapított 2 és fél évi fogházat és 10 ezer korona pénzbüntetést megváltoztatta négy és fél évi fogházra és 80 ezer korona pénzbüntetésre. Gergely Győző vádlottat, akit a törvénysek egy évi fogházra ítélt, a tábla az ellene emelt vád ésk övetkezménye alól bizonyítékok hiányában felmentette.

Hop megvan!!!



e zután
a Parfumerie Jloná"-ban
Szt. Anna-u. 1.
fogok vásárolni

Bőrkabátok, raglánok, öltönyök

NAGY VÁLASZTÉKBAJN KAPHATÓK

GELBER TESTVÉREK

FÉRFI ÉS GYERMEKRUHA ÁRUHÁZÁBAN,

DIAC-UTCA 67. FROHNER-SZÁLLODA ÉPÜLET.

A tüzoltóság autófecskeidő. A debreceni hivatásos tüzoltóság két autófecskeidője Győrben tudvalevőleg már elkészült és azokat a győri tüzoltóinnepségen az ottani tüzoltóság dr. Roncsik Jenő tüzoltóparancsnok jelenlétében kipróbálták. Az autófecskeidőknek még csak a felszerelése van hátra s azután a hónap végén megérkeznek Debrecenbe.

Ócska és új tankönyvek eskákis az előirt legújabb kiadásokban, valamint író- és rajzszerek kaphatók Aczél antiquariumában. Első Takarékpálota. Meg nem felelő vagy esetleg hiányos tankönyveket mindenkor visszavesznek. Ócska könyveket veszek és beszerélek.

Ünnepi imakönyvek (Machsorok) az Izz. ünnepekre, valamint Mirjam, Hevesi stb. imakönyvek a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kötetekig kaphatók Aczél antiquariumában. Első Takarékpálota.

Legolcsóbban szőmeruhákat Klonda szücs készít, alakít, javít Verbőczy-u. 2. Iparkamara. Telefon 14-25.

Dr. Szász Zander- és vízgyógyintézet. Iszap- és szénsavfürdők. Svéd torna, Degrasator. Soványító-kúra (villanyos). Férfiak részére d. e. 10-ig és d. u. 5-től 8-ig. Nők d. e. 10-től d. u. 5 óráig.

Mielőtt butorait beszerezné, nézze meg Bálint Sándor butorraktárát Kossuth-utca 5. Gambirinus átjáró.

A debreczeni Izz. hitközség előljárósa és iskolaszéke mely fájdalommal jelenti, hogy

DARVAS IZIDOR

f. hó 5-én jobblétre szenderült. Az elhunyt hosszú éveken át mint iskolaszéki penztáros és pénzügyi előljáró hűséggel, odaadással és munkával buzgalommal szolgálta a hitközség és iskoláinak érdekeit. Hült tetemeit f. hó 6-án d. u. 3 órakor fogjuk József kir. herceg-u. 3. sz. a. gyászháztól az Izz. sírkertbe örök nyugalomra kísélni. Emlékét hálás kegyelettel őrizzük. Debreczen, 1923 szeptember 5-én.

Özv. Darvas Izidorné Schönthal Lujza a maga és György és Alice gyermekei nevében is mély fájdalommal és megtört szívvel tudatja, hogy felejtethetlen férje, a legjobb apa és nagy-apa

Darvas Izidor

tevékeny életének 71 ik, boldog házasságának 40-ik évében rövid szenvedés után f. hó 4-én elhunyt. Drága halottunkat f. hó 6-án d. u. 3 órakor temeljük a József kir. herceg-utca 1-5. számú háztól. Debreczen, 1923 szeptember 5-én.

Dr. Darvas György, Darvas Alice, Schönthal Oszkárné gyermekei. Schönthal Ernő, Schönthal Évike, Schönthal Imre unokái. Schönthal Oszkár veje. Weisz Zsigmond, özv. Epstein Józsefné Weisz Regina testvérei.

HERCZEG ANNA
NŐI FELÖLTŐK MODELHÁZA
Ferecz József-ut (Piac-u.) 41., a dohány-nagyáruda mellett.
Elegáns őszi és téli NŐIFELÖLTŐK blousok, ruhák, és szőrmék nagy választékban megérkeztek. Szolid olcsó árak!

Sodrony ágybetét legjobb minőségét készíti Neumann, Péterfia 19.

Gyöngyök, ruhadíszek, csipkék, szallagok legnagyobb választékban Benyáts Emil főtéri üzletében.

Köztisztviselőknek kedvezményes fürdőjegyek a Margit-fürdőben.

Elcsereimém 3 szobás, üvegezett nagy folyosóval, összes mellékhelyiségekkel felszerelt lakásomat 4-5 vagy 6 szobás lakással magas honoráció mellett, Cím: a kiadóba.

Középiskolai tanulókat előkészít magánvizsgálatra. Előad német, francia, olasz nyelvet. Egy fűt teljes ellátásra elvállal nyugdíjazott gimnáziumi tanár.

Befőttes üvegek legolcsóbban beszerezhetők Kristály üvegáruházban Szent Anna-u. 6.

Tűkőrgyártás, üvegesizolás, régi tűkőrkök ujjáöntése, Sipkovits Béla. Sziv-utca 14-15. Telefon 356.

Bádogos munkák, javítások Pülöp, Csapó-utca 3. Telefon 917.

Női kápolákat legszebb modellek után formál a Kalapüzem, Piac-utca 9.

Krisch cserépkályharaktár Piac-utca 89. Telefon 12-18. Vállal átrakást is.

Ha reumás használjon iszapot a Margit-fürdőben.

Held Miklós címestését át helyezte Simonffy-utca 36. alá.

NŐI ÉS FÉRFI
KALAPÁLAKÍTÁSOK
LEGSZEBBEN KÉSZÜLNEK
SZÉLL GERGELYNÉL
PIAC-UTCA 63.
TELEFON 11-11.

LEGSZEBB
LEGOCSÓBB
KALAPOK
HERMAN ÉS FRIEDMANNAL
PIAC-UTCA 10.
BIKÁVAL SZEMBEN.

BŐRÖNDÖT, RETIKÜLT,
pénztárcát, bőrlábszárvédőt csak a készítőnél vegyen
PIAC-UTCA 44. SZ.
FEUERMANN bőrdöndős.

LEÁNYKA LUSZTER KÖTÉNYEK
ÓRIÁSI VÁLASZTÉKBAN, MEGLEPŐ OLCSON
Lantos Csipkeáruház, Kossuth-utca 4.

KÖZGAZDASÁG

További árelmorzsolódások a bankközi forgalomban

Budapest, szept. 5.
A mai kasszanapon 185 ezer kötet kellett lebonyolítani 180 milliárd korona értékben s ezt a hatalmas munkát 140 tisztviselő simán bonyolította le. A kasszanap miatt a részvénytőzsdén a bankok és bizományosok egymásközti forgalmában — nem fejlődött ki nagyobbarányú üzlet s az irányzat nem tudott megszilárdulni. A külföldi tőzsdéken mutatkozó depresszió amelyet kétségkívül az olasz-görög konfliktus okozott, itt is éreztette hatását: a spekuláció tartózkodik a vásárlásól és a nagyarányú kínálat érzéttel hatását. A reggeli órákban 16 százalékkal kerestek kosztépnzt, dél felé azonban a kosztépnz leszállt 12-14 százalékra. Tájékoztató árfolyamok (ezer koronákban):
Magyar Hitel 930-940, Osztr. hitel 170-180, Angol-magyar 205-208, Lloyd bank 58-60, Leszámtoló 210-215, Keresk. bank 1450-1500, Magyar-olasz 55-54, Merkur bank 54-66, Alt. Takp. 270-280 ex iog, Magyar német 54, Ingatlanbank 420-430, Kőszén 2800, Salgó 760, Szászvári 500, MFTR 500, Levante 1200-1250, Államvasut 500, Déliavasut 135, Viktória 330-50, Bpesti gőz, 205, Athenacum 200, Pallas 60, Rigler 65, Guttmann 550-70, Szlavonia 95, Viktória butor 26, Ganz-Damibus 27000 pénz, Ganz-Vill. 2400, Schlick 300, Teudlof 120, Rima 195, Motor 100, Cukor 4000 pénz, Georgia 1250-1260, Mezőh. cukor 320-30, Zagyvapatfalvay 220-25, Oceán 49-50, Östermelő 475, Szalámi 30, Zimer 16.5, Nem jegyzett értékek: Újságüzem 21 pénz, Kéve 3.4-4, Újpesti beton 7.2-6.4, Kopestky 7-8, Warmsdorff 3.4-3.6, Székely és Gerő 5.8-6.3, Democseri 21-24, Bpesti bank 20-22, Pharmacia 7.6-7.8, Cellini 7.5-8.

Terménytőzsdé
A mai terménytőzsdén az irányzat gabonafélékben szilárd volt, egyebekben tartott, üzletellen.

Hivatalos árak: 76 kilós tiszavideki buza 79500-80500, egyéb 79-80000, 79 kilós tiszavideki 81500-82500, egyéb 81000-82000, rozs 53-54000, takarmányárpa 55-60000, sörárpa 62500-65000, zab 58000-60000, repce 136-145000, korpa 39000-40000.

Zürichi zárlat
Berlin 29, Hollandia 218, London 2513, Páris 3115, Milánó 2357, Prága 1655, BUDAPEST 3 és egynyelvad, Belgrád 585, Bukarest 252 és fél, Varsó 24, Bécs 78, Szófia 522 és fél.

A devizaközpont árfolyamai

Valuták	Vétel	Eladás
Napoleon-pénz	69200.-	—
Angol font	87500.-	91900.-
Dollár	19500.-	20600.-
Hollandi forint	7510.-	7950.-
Svájci frank	3460.-	3680.-
Francia frank	1095.-	1161.-
Lira	825.-	880.-
Belga frank	880.-	935.-
Dinár	205.-	218.20
Szokol	575.-	619.-
Leva	183.-	194.-
Lei	91.-	1003.16
Osztrák korona	2730.-	2950.-
Lengyel marka	825.-	990.-
Marka	0.11	0.22

Devizák	Vétel	Eladás
London	87000.-	91400.-
Newyork	19200.-	20300.-
Amsterdam	7510.-	7950.-
Zürich	3440.-	3660.-
Páris	1080.-	1146.-
Milano	815.-	870.-
Brüsszel	880.-	935.-
Belgrád	205.-	218.20
Prága	575.-	619.-
Szófia	183.-	194.-
Bukarest	90.-	102.10
Bécs	2730.-	2950.-
Varsó	825.-	990.-
Berlin	9.11	0.22

MÁJER BÉLA
értékpapírüzlete
Piac-u. 42. (Pannónia-udvar)
TELEFON: 10-98.

A debreceni piac

A terménypiacon az árak pár ezer koronával emelkedtek. Buza 76-78000, rozs 48-52000, árpa 60-64000, zab 53-58000, tengeri szemes 80-83000, csöves 40-45000 korona.
Huspiac: Marhabus 4-6400, borjúhus 6-6400, növendék marhabus 5200, sertésusz 8-9000, juhús 6-6200, liba-rucahus 8-10000, hal 2-2600 korona.
Baromfi: Pulyka 30-45000, káppan 25-28000, liba sovány 30-44000, ruca 24-28000, tyúk 16-18000, csirke paprikásnak 9-12000, rántani 8-9000 korona.
Tejpiac: Az árak emelkedtek, a tej 100-150 koronával, a tejfel 500 koronával drágult, a tojás darabját 300 koronájával is vásárolták. Tehéntaró 2500, juhitaró 6000, tej 600-700, tejfel 3500, vaj 12-13500, tojás 1280-300 korona.
Gyümölcs és zöldségpiac Alma 600-1200, körte 600-1200, őszibarack 800-1100, szőlő 8-1200, szilva 800-1100, dinya görög 400-450, sárga 500-600, bab szemes 1200-1460, bab hüvelyes 800-1000, burgonya 180-250, vereshagyma 400-600, jókagyma 800-1000, egy kalarábé 300-400, káposzta 200-1000, kelkáposzta 100-400, karfiol 200-500, zeller 30-100, retek 35-100, tök 200-800, zöld paprika 20-60, zöld tengeri 80-100, ugorka 20-60, paradicsom 100-150, 4-650, egy köteg sárgarépa 100-500, gyökér 100-500, spenót 100, leveles való zöldség 250, zöldhagyma 200-400 korona.

Zománcozott l-a lemezedények,

rudvasak, ekealkatrészek, fűstcsövek, öntvények és durva vasárak nagyban és kicsinyben

Tóth Gyula
vaskereskedésében, a városháza sarkán

Kenyérpiac 1500, barna zsemle kicsi buzaliszt 1500, Tűzfia: kófia 10-1100

A Debreczeni Husipari R. szeptember 1-én kor saját helyszálloda — rendi

tart, melyre nel meghívja

1. Igazgató ügyelő bizottságában.
2. Igazgató felügyelő bizottságában.
3. Az igazgató állapítása.
4. A felügyelő bizottságának megfigyelés alapszabályai azon részvényesekkel, akik járt szelvény nappal a közgyűlési társaság Debreczenben.

CSÜTÖRTÖK PENTEK:

Marinka, színház első díjbert könnye de kissé bűnű jének benu szont bécsi cíója az étkültengő kitédez elősz táncmester — s ez örömet v. szász dupla és cs szédületes egymást. I szopránja r színesen, a málásból v ács Terénekhang r ger játékb talan, Ma nére akad megrögzött most is ritvesen egy darabos, K szett, B o r an könnyű

Vigszinhindu síre

Uránia: fülbemászó mélyes szék

Meniche nyörök a ma utolján

SZ
Javit legu szék
LIPCS
A r József KO

A DKA csütörtök gária-káv osztályi intézője tézője fe

Kenyérbiz: Fehérkenyér 1300—1500, barna kenyér 1600—1950, Krumpli, zsemle kicsi 80—90, nagy 160—180, buzaliszt 1500, rozsliszt 940 korona.
Tűzfapiac: Aprófa 13—15000, tuskófa 10—11000.

MEGHÍVO

A Debreczeni Állatkereskedelmi és Husipari Részvénytársaság 1923. szeptember hó 16-án délelőtt 10 órakor saját helyiségében — Arany Bika szálloda —

rendkívüli közgyűlést

tart, melyre a t. részvényeseket ezenel meghívja.

Tárgysorozat:

1. Igazgatóság javaslata két felügyelő bizottsági tag elmozdítása tárgyában.
 2. Igazgatóság javaslata két új felügyelő bizottsági tag választása tárgyában.
 3. Az igazgatóság díjazásának megállapítása.
 4. A felügyelő bizottság tiszteletdíjának megállapítása.
- Figyelmeztetés: A közgyűlésen az alapszabályok 16. §. értelmében csak azon részvényesek élhetnek szavazati jogokkal, akik részvényeiket a le nem járt szelvényekkel együtt legalább 5 nappal a közgyűlés határnapja előtt a társaság pénztáránál letették.
Debreczen, 1923 szeptember 5-én.
Az igazgatóság.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:

CSÜTÖRTÖK: *Marinka, a táncosnő.*
PÉNTEK: *Marinka, a táncosnő.*

Marinka, a táncosnő. A Csokonai-színház első operettpremierje ma este Gilbert könnyed, franciásan szellemes, de kissé bágyadt muzsikájú operettjének bemutatója volt. A librettó viszont bécsiiesen szellemtelen, fő attrakciója az étkezés, amit az epizódreszek túltengő kitenyészésével operáló rendezés előszeretettel alá is húzott. A táncmester helyett működő tréner — s ez örömmel konstataható — ismét v. szater: a nehéz atlétikára, a dupla és csavart Nelsonok és szaltók szédületes gyorsasággal követték egymást. Timárlla hús tisztaságu szopránja régi finom erejével csegett, színesen, ami táncosnőjének megformálásából egyébként hiányzott. Kovács Terus verryel és rutinnal, de énekhang nélkül vitte szerepét. Unger játékbán merev, énekbizonytalan, Markovics fiataltsága ellenére akadémikus a saját stílusának megrögzöttségében, táncá azonban most is ritmussal teli, Sós rokonszevesen igyekvő, de álvezhetetlenül darabos, Rajz figurája élesen metszett, Bordy Bella táncá szárnyalóan könnyed. (bi)

Mozgósínházak

Vigszínházmozgó. Hindu síremlék.
Vigszínház. Közkívánatra

Uránia

Uránia: Tilos a csók, éneklő film, fülbemászó dalok, rezesbanda, személyes szereplőkkel. Jegylovétel.

Apoló

Memichelli főszereplésével a Gyönyörök asszonya, szerelmi dráma ma utoljára az Apollóban.

SZÖRMEÁRUK

Javítása, alakítása a legújabb divat szerint és szakszerűen készül a

LIPCEI SZÖRMEHÁZBAN,

Arany Bika-épület József tér, herceg-utca oldalán.

KOHN SÁNDOR
szücsmester.

SPORT

A DKASE labdarúgó szakosztálya csütörtökön este nyolc órakor a Hungária-kávéház külön termében szakosztályi ülést tart. Tárgy: I. csapat intézőjének választása. A DKASE intézője felhívja az egyesület I., I/b,

és ifj. játékosait, hogy csütörtökön tartandó kétkapus nagy tréningen teljes számban jelenjenek meg.

Kerületi birkozóverseny. Vasárnap délután 4 órai kezdettel rendezi meg a kerület ez évi kerületi birkozó bajnokságát a DTE Péterfia-utca 76. szám alatti tornatermében. A bajnoki birkozóversenyen a kerület összes egyesületei teljes gárdájukkal képviseltetik magukat, úgy hogy minden számban erős és élvezetes küzdelem várható.

A DTE labdarúgó szakosztálya csütörtökön este fél 9 órakor a Royal étteremben szakosztályi ülést tart. Az intéző felhívja a DTE játékosokat, hogy csütörtökön délután 4 órakor a tréningen okvetlenül jelenjenek meg.

A DEAC válaszmánya csütörtökön délután 6 órakor az Egyetemi Kör helyiségében ülést tart.

NYILTTÉR

Értesítés.

Értesitem tisztelt üzleifeleimét, hogy rajtam kívül senki részemre, vagy nevemben semmi néven nevezendő üzletet nem köthet, semmi néven nevezendő értéket fel nem vehet, cegem jegyzesere senki sem jogosult; mert is ettől elterő tenykedést el nem ismerem.

Teljes tisztelettel
Goldstein Nannor,
teleménykereskedő.

Hrabéczy legszebben mos, fest, tiszt. Széchenyi-utca 18.

Nyilatkozat.

A Frankfuri általános biztosító társaság szeptember 5-iki hírlapi közleményere válaszul a következő:

Az intézetől alulírott Horváth Sándor még augusztus 15-én, — én dr Kövendy pedig szeptember 1-én versenyjárulathoz léptünk át. Mielőtt a Frankfuri eltávozásunkat tudta volna, diéshimnuszokat zengett vezetősünkről és munkálkodásunkról.

Alulírott Horváth Sándor kilépését értékes működésem elismerése mellett vették tudomásul.

Engem dr Kövendy Lajost külön díszérő levelekkel halmazták el és napokon át a legényesebb igérettekkel igyekeztek az intézetnél való további maradásra rábírn.

Ha mindezek dacára most féljelen-tést tetek ellenünk, ezzel csak azt akarják tőlünk kierőszakolni, hogy kötelezzük magunkat arra, hogy az általunk teremtet nagy üzletállományukat nem háborgatjuk.

A sérelmünkre elkövetett rágalmazás és hitelrontásért a bünvádi eljárást mi is megtettük.

A Frankfuri nyilatkozatai értékelésére álljon itt a következő példa. Az intézet a tegnapi lapokban azt közli, hogy továbbra is a saját cége alatt folytatja működését.

Vezérigazgatója: Bergl Sándor 1923 augusztus 11-én a következő kijelentést tette:

„A lapokban megjelent az a komüniké, hogy a Délkelet biztosító a Frankfuri jogutóda lett, bejezezt tény, mert a Frankfuri biztosító 1. évi szeptember 1-től több kötvényt nem állít ki és működését az országban beszünteti. Ezen időponttól csak a Délkelet működik és amely félnek, vagy tisztviselőnek ez nem tetszik, el-mehet.

Nekünk ez a csecsemő intézet nem tetszett, ezért kiléptünk.

Hogy az ügyvel kapcsolatban ki mondott igazán a nagyközönség már az eddigiekből is megállapíthatja; hogy pedig ki követett el büncselekményt, azt majd eldönti a bíróság.
Debreczen, 1923 szept. 5.

Dr. Kövendy Lajos.

a Frankfuri bizt. volt aligazgatója, az Adria bizt. társ. debreceni főnöke.

Horváth Sándor.

a Frankfuri bizt. volt vezértitkára, az Adria bizt. titkára.

* E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Lauer Irén

női kalap- és kézimunka szalonja Rákóczi-utca 9. sz. alatt szeptember elsején megnyílt.

HARRY

szintartó ruha, selyem, szőrme, műfestő és vegyi ruhafestítő.

Festés és tisztítás a legújabb eljárás szerint készül, mi által a ruha rongálástól megóvódik. Gyászruha festése a kívánt időre.

FESTŐ- ÉS TISZTÍTÓ-TELEP ARANY BIKA-ÉPÜLET.

Felvételi helyek:

Piac-utca 77. szám „Szikra” kézimunka üzlet, Széchenyi-utca I. sz. Szilágyi kézimunka és műhímző üzletében.

KÁTRÁNY FEDÉLLEMEZ

legjobb, legolcsóbb, minden minőségben kapható a

TURUL FATELEPÉN,

Szücs-műhelyemet

áthelyeztem

Batthyány-utca 2. szám alá. — Becses pártfogást továbbra is kérve

Adler szücs.

Puskaművesműhely megnyitása!

Van szerencsém a n. é. közönség szíves tudomására hozni, hogy a Ladányi J. és Társa puskaműves cégtől kiléptem és

Vár-utca 9. szám

(Nyomtató-u. sarok) alatt puskaműves műhelyemet újból megnyitottam. Minden szakmába vágó javításokat, agyazásokat, atalakításokat, barnításokat szakszerűen és jótállás mellett eszközölök. A n. é. közönség szíves pártfogását kérem.

Nagy István puskaműves, Vár-utca 9. sz.

Egy tanuló felvétellek.

KORSZAKOT ALKOTÓ ÚJ FELFEDEZÉSSSEL

HARRY

cipőpaxta egyszerű minőségű

Magyarországon már mindenütt forgalomban van!

Minden jobb üzletben kapható!

Vigyázz! Csak az a valódi, amely dobozon a HARRY szó rajta van.

Vezérhépviselő: Hajdu Jenő.

Nagyban és kicsinyben azonnal szállít

raktártról éppen úgy, mint a bányákból háztartási, ipari és gazdasági célokra

POROSZ SZENET KOKSZOT

mosott kovácszenet a Deutschland, Hohenzollern, Schlesien, Gotthard, Paulus, Brandenburg, Lythandra, Wolfgang, Graf Franz, Frieden, Anna, Emma és Römer bányák szénének

magyarországi eladási irodája
VÁGÓ REZSŐ
SZÉNNAGYKERESKEDŐ
Budapest, V., Bathory-u. 5.
Telefon: 21-37, 114-77, 147-00, 51-81.
Sürgönycím: Tizezer Budapest.

VAS

szükségletét szerezze be
Bészler és Dávid
vaskereskedésben,
a Kossuth-szobor mellett.

Uj! Posztóüzlet

a legolcsóbb bevásárlási forrás, pontos kiszolgálás.
Kossuth-utca 2.
Városház-épület.
Silberstein és Adler.
Uj!

Tűzifa Kőszén Téglá Cserép

legolcsóbban beszerezhető
KÁRPÁTIA fatelepen,
Hid-u. 8. Nagy hid mellett.
Telefon telep: — — 8-84.
Városi iroda: 6-39.

Figyelem!! Illatszer és rövidárak

legolcsóbb beszerzési forrása
Reklám Áruház
Szent Anna-utca 5. sz.

MŰKŐ SÍRKÖVEK,

műkő, terrazzo és betonburkoló munkák, aszbeszt-pala és kátránypapírfedések szakszerű készítését vállalja
LUKÁCS VILMOS ÉS TESTVÉRE.
Hatvan-utca 7. Telefon 308.

Portlandcement, kőpor, kátránypapír, kutygyűrűk, betonvályuk, cementlapok és mindenemű építkezési anyagok legolcsóbban kaphatók.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések díja hétköznap 10 szög 150 korona, minden további szó 15 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szög 200 korona, minden további szó 20 korona. — Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítanak.

VÉTEL

Boroshordókat eladunk és kölcsön adunk. Kádármeztért keressük. Borkereskedelmi, Piac-utca 58.

ELADÁS

Betoncserén

kiváló tartós, gazdaságos, valamint cementlapok, kutyáruk, folyamkavics és homok legolcsóbban beszerezhető Krausz Albert cementárúgyárban Debreczen, Kishegyest ut 2. Kisállomás mellett. Telefon 307.

Két kopirprés jó állapotban eladó. Cím a kiadóhivatalban.

Faszén, kőszén, tüzfifa, cement, gipsz állandóan kapható Grünfeldnél, Csapó-utca 16. Telefon 982.

Portlandcement kavics, stukatur nád, kátránypapír és mozaiklap kapható a Debreczeni Működgyárban.

Szép berendezett lakatosműhely eladó. Hunyadi-utca 1. sz. a Preizl ernél

Tűzálló téglá, samottliszt, agyag kásmalomhoz kaphatók Timár-utca 11. Telefon 10-92.

Olecsó iskolaruhák kaphatók és hozott anyagból 24 óra alatt vállaljuk a készítését. „Szikra” kézimunkaüzlet, Piac-utca 77.

Libaüzletben naponta frissen vágott orthodox kóser libanus, tepertő, máj és zsir kapható. Schönwald, Simonffy-u. tizenhat.

Beköltözhető, nagy udvaru renovált. Timár-u. 11. házam eladom.

Hencserek, plüsch diványok, matracok stb. még mindig legolcsóbban beszerezhetőek Précz kárpitosnál. Javításokat jutányosan készít Précz kárpitos, Hatvan-utca 41.

Hálók, ebédlők modern kivitelben legolcsóbban beszerezhetőek Fenyves butorkereskedőnél, Piac-u. 37.

Hencserek, pius diványok, matracok készen kaphatók Debreczenszky kárpitosnál, Halköz 8.

Mész darabos és oltott, portlandcement, minden építkezési anyag legolcsóbban beszerezhető Singer Lajos Hatvan-utca 71. Telefon 746.

Virágcserepek nagy és kis mennyiségben kaphatók Timár-utca 11. Telefon 10-92.

Csapó-utca 67. Bálint József asztalosnál butorok, konyhaberendezések raktaron.

Igen szép nagy konyhaszekrény (keményfából), ágy és asztal olecsón eladók, esetleg buzáért is. Bethlen-utca 25.

Eladók: céglábla, porcellántüzhely, vasrészek nélkül mosdószékű porcellántárgyak, 4 köbméter építkezéshez használható kötőmélék, 4 köbméter tűzálló falazáshoz használható kaolinföld Timár-utca 11. Telefon 10-92.

Barchetek, kartonok stb. alkalmi vételből nagyban kicsinyben kapható Sumaglynél, Csapó-utca 11.

Hegedű régi, kitűnő hangu, százezerért eladó. Cím a kiadóhivatalban.

Hálók, ebédlők legolcsóbban Weisz butorosnál, Simonffy-u. 34.

Tele hálószoba legújabb kivitelben és egy topolya betétes hálószoba fényezett, olecsón eladó asztalosnál, Hatvan-utca 34.

Eladók mindenféle butorok, plüsch divány, hencser, thonettszékek, összekucskós vasággyak, réz-ágy. Hatvan utca 34.

Szép burgonya állandóan kapható nagyban 180 koronáért. Hatvan-u. 36.

KERESLET

Aranyat, ezüstöt, briliánsat. zálogcédulát és hamis fogakat vesz legmagasabb napiáron Steiner Mihály, Hatvan-utca 2 szám, I. emelet.

Zongorák, hegedűk, vonóshangszerek javítását elvállalom Liska, Bethlen-utca 27.

Intelligens izr. uri család elvállal 1-2 fiut természetbeni fizetésért. Cím a kiadóhivatalban.

60 hold jó homokföld bérbeadó vidéken, állomáshoz közel. Értekezni 12-2 ig Ehrenfeldnél, Péterfia 11. szám, keresztépület

Zongorahangolást, rövidítést, régi használt zongorák teljesen újjá átdolgozását, angol, mechanikai zongorák, valamint az összes automatikus hangszerek javítását vállalja Gärtner, Széchenyi-utca 15.

2-3 középiskolai izr. tanuló teljes ellátásra, külön szobával elfogad öz. Rubin Farkasné, Kossuth-utca 7-9, II. emelet.

Kereskedelmi végzett kisasszony, ki a kereskedelemben már jártassággal bír, jó fizetéssel állást nyer Weisz festéknagykereskedőnél.

14 soros jókarban lévő kanalas velőgép megvételre kerestetik. Cím a kiadóhivatalban.

Kifutó fiut vagy leányt felvesz a

HEGEDŰS ÉSSÁNDOR rt. nyomdai osztálya, PIAC-UTCA 49.

Természetheni fizetésért fiúnak teljes ellátást ad uri család. Furdószoba, zongorahasználat, német-francia oktatás. Cím a kiadóhivatalban.

VEGYES

Aranyat, ezüstöt, briliánsot a legmagasabb árrban vásárol **Kátai** ékszerkereskedő, Piac-utca 19, II. em. Telefonhívásra házhoz megy. Telefonszám 624.

Telefonok, csenzők, villamos főzők, vasalókat gyárt, javít, vesz, elad, cserél. Villamos szerelési anyagok, izzó lámpák a legolcsóbb napi árrban szerezhetőek he Földvári, Debreczeni I. elektrotechnikai gyárban. Debreczen. Széchenyi-utca 55. Telefon 168. Tanuló felvétetik.

Pálkalázó üstök, mosó- és cserüstök készszen legolcsóbban Mándoki rézművesnél, Arany János-utca 13. sz. Ócska vörörszet napi árron vesz. Tanuló felvesz.

Óltöny vagy téllkabátot készítek 60000 koronáért. Speciális bricsesz nadrágot csak nálam rendeljen. Sályei József uriszabó, Péterfia 42.

Elsőrendű berlini sapkakészítés. Mindennemű civilsapkák, gépelt kalapok legszébb kivitelben készülnek. Finom sapkák késsen is kaphatók. Széchenyi-utca 16., keresztépület.

Ékszerbevaltó Csapó-utca 11. Arany, ezüst, briliáns és hamis fog bevaltás.

Legolcsóbban fest és tisztít Weisz kelmefestő, Arany János-utca 9. Gyász esetén 24 órán belül készülnek.

Rába vasalt szekérkerék elpusztíthatatlan, állandó raktár. Riesz Henrik, kocsigyáros.

Elektra elektrotechnikai vállalat. Cégtulajdonos Gold Sándor. — Villanyvilágítás, motorok, csengőberendezéseket, javításokat legjutányosabban készít. — Debreczen, Hatvan-utca 2, I. em. Telefon: 895.

Iskolai tanévre teljes ellátásra elfogad izr. uri család két középiskolai tanuló. Külön szoba, zongorahasználat. Cím a kiadóhivatalban.

Elegánsan berendezett butorozott utcai szoba — a város központjában izr. magános uri embernek kiadó. Cím a kiadóhivatalban.

Az ünnepekre nullás lisztből készült finom mákos kalács már most megrendelhető Kohn Odón Simonffy-utca 18. sz. a. péküzletben.

Menekült óras szakszerűen és meglegelő olecsón vállal javításokat Rákóczi utca 36 sz.

LEGDIVATOSABB ruhák
MORGENSTERN MANÓ
uridivat szalonjában készülnek.
SZENT ANNA U. 5., az udvarban.

SCHMOLL - PASZTA
valódi minden színben mindig legolcsóbban szerezhet be:
STERN Piac-utca 10. sz.
festéküzletében, a Bikával szemben.

KUN JÓZSEF késműves, műköszőrüs
Széchenyi-utca 1. szám.

Lakkozott réz és nikkelt
LŐSZERSZÁMVERETEK,
Tömör és préselt
BUTORVERETEK,
épületvasalások
BÉSZLER LAJOSNÁL, Széchenyi-u. 2.

Tűzifa
téglá, cserép, épületfeszerszámfa, kőszén
vagon- és kis tételekben a legolcsóbban beszerezhető a
Tűzifa
fakitermelő telepén
Bészörményi-ut 2.
Telefon 12-91.
Városi „ 6-39.

Gépszurozást,
bluzborgolást, fehérnemű és monogramhímzést, gouvré és pillszurozást, gombáthuzást, előrajzolást szépen és olecsón készít
SZILÁGYI LAJOS
kézimunka és műhímző vállalata.
Széchenyi-utca 1. sz.

VESZEK
legmagasabb árrban
aranyat, ezüstöt,
briliánsat és gyöngyöket
GRITSCH GYÖRGY Kossuth-u. 18.
(Saját ház.)

Harisnyafejelést,
új férfi- és női harisnyák készítését kitűnő erős anyagból vállalja
SCHWARCZ
zsinórgyár, Piac-u. 32.
Ugyanott munkások harisnyafejeléshez felvételtnek.

Használjon csak
METEOR
kávépótlékot!
Jobb és kiadósabb, mint bármely más gyártmány. Kapható mindenfűszerüzletben.

MÉSZ
cement, cserép és mindentéle építkezési anyagok állandóan, legjutányosabban beszerezhetőek
WEISZ mészraktárban
Bocskai-tér 2. szám.
D. M. E. E.-vel szemben.

ŐSZI DIVATKEZTYÜK MEGÉRKEZTEK!
SCHÖN SÁNDORNÁL keztyü, kötszer és orvosi műszertár.
PIAC-UTCA 14. :: :: TELEFON 11-55.

Iskolai növendékek figyelmébe!
Fésűk, hajcsattok, hajtűk, kefeáruk, ollók stb. felszerelések
legolcsóbban beszerezhetőek a
KORZÓ DROGUERIÁBAN,
PIAC-UTCA 42.

„PYRAMIS”
MAGYAR FÖLDBIRTOKOSOK ÉS FÖLDBÉRLŐK
KERESKEDELMI RT. DEBRECZENI FIÓKJA.
Gabona, erőtakarmány, műtrágya
műszaki osztály, — Hungária-palota.
Telefon szám: 13-43 és 13-49. Sürgőnycim: „Pyramis” Debreczen.

Nyomatott Hegedűs és Sándor, irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában, Piac-utca 49. szám.